

Ha acabado la insurrección monárquica en Portugal ::::: El programa del nuevo Gobierno alemán

:: Prolongación indefinida del armisticio ::

La Liga de las Naciones

leyendo atentamente el proyecto de Liga de Naciones, aprobado por la Conferencia de la Paz, vea que su redacción ha sido consecuencia de diversas colaboraciones. El idealismo de Wilson, el sentido práctico de Clemenceau, el detallismo escrupuloso de Smuts y el utilitarismo de Lloyd George se han aunado para formar el embrión del organismo supranacional que, según el deseo unánime de los pueblos, ha de evitar las guerras en el futuro y ha de imponer, á altos y bajos, una armonía basada en el derecho y la justicia. Como habíamos anunciado en estas columnas, la Liga es formada hoy por todos los pueblos aliados, que representan, de varios modos, 1.200 millones de seres humanos habitantes en las cinco partes del Mundo. Luego, la Liga admira en su seno á los pueblos neutrales que acepten su constitución fundamental y reduzcan sus armamentos y declaren que quieren vivir en paz con los demás países. Por último, y una vez hayan dado las necesarias garantías de buena fe y cordialidad que sean juzgadas imprescindibles, se acogerá dentro de la Liga á alemanes, austriacos, búlgaros, turcos y magyares.

Como una Sociedad supranacional que no dispusiera de elementos coercitivos sería una burla, en uno de los artículos del proyecto de reglamento se dice que el Consejo Supremo de la Liga podrá emplear la fuerza contra quienes, por móviles egoístas é imperialistas de cualquier índole, turbaran la tranquilidad de la Humanidad. Cada miembro nacional de la Liga deberá contribuir, con sus ejércitos y escuadras—ejércitos y escuadras que habrán sido previamente autorizados—al equipamiento del disco. Automáticamente, el que turbe la paz sin razón y pretendiendo á sus ambiciones, será arrojado de la comunidad internacional.

Ya sabemos que no es perfecto, ni mucho menos, el organismo que se crea. Significa un esfuerzo enorme. Es un hecho decisivo en la senda que lleva al perfeccionamiento posible de las relaciones entre los grupos humanos. Su funcionamiento tendrá que ser, forzosamente, un obstáculo para los belicistas. Suprimirá muchas causas de rozamiento. Acostumbrará á los Gobiernos á pensar serenamente en el aspecto jurídico de los problemas internacionales que se planteen. Y las muchedumbres estarán menos expuestas á que una minoría las lleve por sorpresa al desastre de una maza colectiva disfrazada de defensa del honor de la patria.

Antes de firmar la paz, la Conferencia de la Paz ha construido el soberbio edificio de la Liga de las Naciones. Esto la honra. Quiénes la acusaban de ser una especie de Congreso de Viena, se equivocaban ó se burlaban. El Congreso de Viena prescindía de los pueblos y dispuso de ellos como de cosas inertes. Y la Conferencia de la Paz comienza por dar á esos mismos pueblos el primero de los grandes Estatutos Humanos.

LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE ALEMANA

Programa del nuevo Gobierno ::::: ::
 Ginebra, 16.—El Presidente del Consejo de Ministros alemán, Scheidemann, dió á conocer el programa del nuevo Gobierno. Es muy extenso y se refiere á los principios democráticos. Contiene, entre otras cosas, las siguientes reformas:
 1.º Todo niño debe facilitársele, sin consideración de su situación financiera, acceso al más alto grado de enseñanza, según sus aptitudes.
 2.º Creación de un ejército popular sobre una base democrática para la defensa de la patria, disminuyéndose notablemente la duración del servicio del soldado.
 3.º En cuestiones de elige un Comité para que se ocupen de las cuestiones de alimentación, licencias, alojamiento y quejas.
 4.º Despedida de todos los soldados que en los frentes se encuentran, la quinta de 1899 inactiva.
 5.º Disolución de las autoridades militares creadas para la guerra y de las autoridades para el tiempo de paz que hoy resulten superfluas.
 6.º Socorro para los oficiales y suboficiales que se encuentran en activo hasta que arreglen su vida.
 7.º Confirmación de los jefes elegidos hasta

ahora por los soldados, mientras que hayan cumplido las condiciones.
 Organización de la vida económica alemana en bien del pueblo entero.
 Apoyo de los comerciantes pequeños y medianos gravemente dañados por la guerra.
 Seguirán en pie el racionamiento y los precios máximos para los viveres más necesarios.
 Restricción de la importación mientras que lo exijan las consideraciones respecto á la situación financiera.
 Mientras que el Gobierno dirija la importación y el racionamiento de los viveres deben participar en la administración representantes del comercio y del comprador.
 Administración pública ó mezclada nacional ó comunal de todos los ramos económicos que por su clase y desarrollo estén en condiciones para la socialización.
 Socorro de obreros y empleados vigilado por hombres de confianza.
 Reorganización completa del derecho del trabajo.
 En el terreno de la política social deben organizarse la mejora sistemática de la salud pública, de las viviendas, protección de las madres, niños de pecho y de la juventud.
 Regulación de las Bolsas de trabajo y socorro de los sin trabajo, siempre que no se les pueda facilitar trabajo.
 Garantizar á los funcionarios del Estado sus derechos de ciudadano y de empleado, el de coalición inclusive.
 Organización de las pensiones y sueldos según la situación actual.
 Fomento de la producción en establecimientos agrícolas, etc.
 Facilitación de suelo colonizable, según principios democráticos.
 Severos impuestos sobre las ganancias de la guerra, impuestos repetidos sobre ingresos, utilización de las fortunas para disminuir la deuda nacional.
 El impuesto sobre ingresos deberá ser unificado en todos los Estados federales.
 El impuesto sobre herencias debe ser aumentado, siendo más grave sobre las grandes fortunas, y teniéndose en cuenta la situación económica del heredero.
 Garantización de los derechos personales y de ciudadano del individuo, de su libertad de opinión en palabra y por escrito, libertad de la Prensa, de las ciencias y artes, de reuniones y Sociedades. (T. S. H.)

FRACASO DE LA TENTATIVA DE RESTAURACION EN PORTUGAL

Los ministros en Oporto
 Vigo, 16.—Entre los documentos que los miembros de la Junta monárquica de Oporto no pudieron recoger figura un libramiento de 40.000 libras esterlinas, del cual se apoderaron los republicanos.
 Parece ser que este documento se refiere á la adquisición de armamento.
 Ayer llegaron á Oporto los ministros de la Guerra, de Marina, de Hacienda, de Instrucción y de Justicia. Este habló al pueblo desde una ventana, siendo aclamado.
 Después se reunieron los mencionados ministros y tomaron varios acuerdos, entre ellos el de abastecer de trigo y maíz á Oporto; el de solicitar la inmediata remesa de cinco millones de escudos en vista de la situación monetaria, y de abrir al comercio de navegación los puertos del Norte de Portugal.

MONÁRQUICOS PORTUGUESES QUE HUYEN

Orense, 17.—Nótase en esta la presencia de muchos monárquicos portugueses, entre ellos el célebre rejonador de toros José Casimiro. Algunos vienen en estado deplorable á consecuencia de la precipitación con que han tenido que salir de su patria.
 Dícese que mañana llegará el general de la división monárquica que operaba en Braga. Todos entraron por Aveda, partido de Bando.

LOS ESTADOS UNIDOS

Dimisión del embajador yanqui en París ::
 París, 16.—Se ha publicado una carta del embajador Mr. Sharp, dirigida á Wilson, en la que le renueva la petición de que le acepte la dimisión, por motivos de salud y cansancio y porque le es necesario atender á sus intereses particulares.
 Declara que el papel desempeñado por Wilson en los acontecimientos de la guerra dió nueva importancia á la diplomacia norteamericana en el Extranjero, y expresa un verdadero afecto hacia el pueblo francés.
 Wilson le ha contestado aceptando la dimisión para cuando haya entrado en funciones su sucesor. Reconoce los servicios excepcionales de Sharp, á quien da las gracias, testimoniándole su afectuosa estimación.
 Sharp reunió ayer en un almuerzo á Lansing, á Pichon y á numerosas personalidades.
 Se indica como probable sucesor de Sharp á los Sres. Mac Cormy y al coronel House.
 También es probable que con el fin de seguir la costumbre de reservar la Embajada

1914-1918

Se ha puesto á la venta el libro

CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA

POR FABIAN VIDAL

En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PRECIO 6 PESETAS

de París á los ciudadanos de Chio, sea designado Mr. Baker, ministro de la Guerra. (Agencia Radio.)

Probable embajador
 Washington, 16.—En los centros relacionados con el Presidente Wilson se dice que Hugues Wallace sustituirá á Sharp en la Embajada norteamericana de París. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

¿Se desiste de la Conferencia en la isla de los Príncipes? ::
 París, 16.—Aunque el Consejo interaliado, reunido ayer, aplazó hasta la sesión de mañana la decisión relativa á la elección de la isla de los Príncipes, se da como seguro que el proyecto de la Conferencia rusa será abandonado á causa de la negativa de los Gobiernos de Arkangel y de Omsk y de la de los bolcheviki para suspender las hostilidades.
 Se tratará de encontrar otra solución para establecer lo más rápidamente posible un régimen estable en Rusia. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

La notificación de las nuevas condiciones ::
 París, 16.—El mariscal Foch significará hoy en Tréveris á los delegados alemanes las condiciones según las cuales el armisticio podrá ser renovado provisionalmente en espera de las condiciones definitivas. (Agencia Radio.)
 El nuevo armisticio.
 Nauen, 16.—Las cláusulas del nuevo armisticio, firmado por la Entente y Alemania, trazan nuevas fronteras orientales alemanas. Sigue en vigor el límite Sur de las provincias de la Prusia oriental y occidental.
 Después entra profundamente en la provincia de Posen y llega en la Silesia hasta el río Oder.
 Como resultado de una entrevista entre el general alemán Hammerstein y el jefe de Estado mayor francés, Weigand, fué modificada la línea fronteriza mencionada en algunos puntos.
 Nada se concreta sobre el Gobierno que habrá en el territorio quitado por la fuerza á Alemania.
 La cuestión queda en pie.
 Tampoco se sabe si se trata de un arreglo provisional solamente, que no se adelantará al Convenio de la Paz. La Comisión interaliada de Varsovia garantiza en los territorios en cuestión la protección de los alemanes.
 Además dice el convenio: «El armisticio de 11 de noviembre de 1918, prolongado por los convenios del 13 de diciembre y 16 de enero, ha quedado prolongado nuevamente por tiempo indefinido, reservándose las Potencias aliadas y los países á ellas asociados, el derecho de denunciar el Tratado con un plazo de tres días. Será continuado el cumplimiento de las condiciones del Convenio del 11 de noviembre y de los Convenios supletorios del 13 de diciembre y 16 de enero, mientras que no hayan sido cumplidos hasta ahora, bajo las condiciones é indicaciones estipuladas por el Mando Supremo de los aliados, y dadas á conocer por la Comisión de armisticio permanente.» (T. S. H.)

LOS BOLCHEVIKIS

Asesinato del Gran Duque Pablo ::
 París, 16.—Se ha confirmado el asesinato del Gran Duque Pablo María y de la condesa de Hohenselsel.
 Condenado á muerte por el Comité bolcheviki de Petrogrado, é incapaz de ir por sus propios pasos al lugar de la ejecución por hallarse gravemente enfermo, el Gran Duque fué asesinado en el lecho. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Ofensiva alemana contra los polacos ::
 Varsovia, 16.—Los alemanes han empezado su ofensiva contra los polacos y se han apoderado de dos nuevas ciudades. (Agencia Radio.)

América en la guerra

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
 Enero de 1919

Los frios de un corresponsal de guerra ::
 Algún día se sabrá la historia de los corresponsales en la guerra europea. Los de países neutrales que hemos pasado el año último de la guerra en el frente británico no podemos quejarnos, porque la dificultad misma de comunicarnos con nuestros países respectivos hacia que nuestras noticias tuvieran que llegar después de las que daban las Agencias domiciliadas en los países beligerantes, y esta circunstancia nos relevaba de la necesidad de darnos prisa, ya que los únicos trabajos nuestros que podían comunicar al público alguna cosa nueva no eran las noticias del momento, sino nuestras impresiones personales sobre las noticias cotidianas. Pero los corresponsales ingleses, por ejemplo, tenían que pasarse diariamente de seis á ocho horas en automóvil para ir y venir de su residencia al sector del frente en que ocurría alguna cosa, y después de este quebranto de huesos habían de dedicar la tarde á redactar sus cables y parte de la noche á ir concertando sus artículos. Y menos mal mientras duró la guerra de trincheras, porque después del frío del automóvil abierto se podía contar, al volver á la residencia, con una habitación caliente; pero desde la hora en que se renovó la guerra de movimiento no se sabía muchas veces dónde dormir y trabajar, y más de una hubo que alojarse en cuartos frios.
 Y así le ocurrió al corresponsal que el frío de un lujoso hotel de Lille le ocasionó un resfriado, y que el no poder curarse á tiempo el resfriado fué causa de que se convirtiese en gripe, benigna, por fortuna, pero con su pequeño de fiebre y su dolor de huesos, y que aunque á fuerza de aspirina, quinina, pastillas, vino, buena alimentación y ungüentos de nariz y garganta, logró, sin hacer cama, ni interrumpir sus andanzas, que la fiebre se le fuera pasando y que no le dejara mas que una bronquitis la epidemia de estos dos años últimos, cuando dió por terminada, el 11 de diciembre, su estancia en la zona de Alemania ocupada por las tropas británicas. Ya había satisfecho su curiosidad respecto de la revolución alemana y el estado general de Alemania. Si lograba satisfacer la que aún sentía respecto de la acción de los Estados Unidos en el conflicto europeo, su campaña de corresponsal de guerra había terminado.
 Hacía ya meses que se le habían ofrecido facilidades para visitar las bases y el frente norteamericano. No había podido aprovecharlas, porque la continuidad de los sucesos en el frente británico no le había dejado una semana libre. Esta era la hora de visitar á los norteamericanos. Ahora ó nunca. Porque si el corresponsal optaba por curarse la tos tranquilamente en Londres, corría el riesgo de no volver al Continente sino cuando ya se hubiesen iniciado las negociaciones de paz, y, una vez iniciadas, su atención íntegra tendría que consagrarse al estudio de las cuestiones que van á resolverse con la serie de acuerdos, que no serán únicamente el Tratado de paz entre diversos grupos de beligerantes, sino un ensayo de Constitución del Mundo y de creación de los órganos encargados de velar por el respeto debido á esta Constitución.
 Había un automóvil disponible. El mismo avance de los ejércitos aliados ha hecho escasos los medios de locomoción. Un compañero suyo regresaba á Londres. Hasta dentro de unas cuantas semanas no funcionaría el ferrocarril directo de Colonia á Boulogne-sur-Mer. Pero se afirmaba que ya existía un servicio directo de Bruselas á París, ó por lo menos de Lille á París. Como el automóvil disponible no era de mucho andar costó todo un día el trayecto de Colonia á Bruselas, por Aquisgrán, Verviers, Lieja, Tirlemont y Lovaina, la demolido en el primer año de la guerra, y eso sin detenerse mas que el tiempo preciso para beber algo caliente, donde pudimos encontrarlo, porque el frío de un automóvil abierto, en diciembre y en el centro de Europa, es mayor del que nos permiten aguantar mantas y abrigos. (El que habrán pasado en las trincheras veinte millones de hombres en estos cincuenta y un meses!) En Bruselas no hallamos noticia de que se hubiera restablecido el servicio ferroviario directo con París. Los alemanes destruyeron al retirarse los ferrocarriles belgas, y su reparación no ha he-

cho mas que iniciarse. No hay más remedio que renovar la marcha en automóvil, y las lluvias de otoño y los movimientos de tropas han convertido las calzadas de Bélgica en canales de barro. Por la vía de Ath, Leuze, Tournai y Lille nos encaminamos al siguiente día en busca del ferrocarril de Boulogne á París. Pero en Bruselas hemos necesitado renovar nuestra provisión de combustible, y el automóvil nuestro debe de ser terriblemente «jingo», porque á la hora de marcha se niega á rodar con la gasolina alemana que se nos ha dado en Bruselas, y el retraso consiguiente nos hace llegar á Lille cuando ya se ha marchado el nuevo tren que va de Lille á París por Arras.
 Dormimos en nuestra antigua residencia, consolados con la idea de viajar al siguiente día en un tren cómodo y cerrado; pero me cupo en suerte ir á Etaples en un departamento de primera, al que le faltaba una puerta, y de Etaples fui á París en otro, que tenía desventajada una de las puertas, cosa de que luego huí de felicitar, porque aunque en la primera mitad del camino hacia frío, en la segunda, de Amiens á París, lo menos viajábamos treinta personas, en vez de las diez de reglamento. Llegué á París con dos horas de retraso, demasiado tarde para cenar y después de haberme pasado el día con dos empaquetados. En la estación hubo que esperar más de media hora para encontrar un «taxi», que tuve que compartir con dos soldados belgas, y al apearme en un hotel céntrico me encontré con que no había cuarto libre, y fué preciso molestar más de hora y media á la señorita del teléfono para que me encontrase habitación en un hotel próximo, si quería pagarla cuarenta francos diarios. Era la víspera de la llegada del Presidente Wilson á París. Y todos estos incidentes me hicieron vivir dos ó tres días con la mitad, por lo menos, de los periodistas norteamericanos que, pagándose el viaje de su bolsillo, se habían venido á Europa con su Presidente para verle fundar la Liga de los Pueblos. Los periódicos, como verá el lector, son instituciones importantes en la América del Norte.

Victoria de presencia

Lo que ha de interesarnos en el ejército norteamericano es que ha sido su presencia, más que sus actos, lo que ha decidido de la guerra. Y no es que las batallas libradas por el ejército norteamericano—Cantigny, Chateau-Thierry, Saint Mihiel, la Argona y otras—hayan sido menos importantes que las peleadas por otros ejércitos aliados, sino que lo que ha decidido á los alemanes á depone las armas no es tanto el hecho de que les haya derrotado el ejército norteamericano cuanto la existencia de un ejército norteamericano capaz de derrotarlos.
 Ya en el mes de junio, cuando aún las cosas no iban bien para los aliados, había en éstos espíritus sutiles que anunciaban que Alemania se rendiría antes de que «el potencial» de sus enemigos se convirtiese en fuerza real. Aceptar la derrota cuando es inevitable, pero antes de que se consume en el campo de batalla, es signo de inteligencia, y nadie pone en duda de que el alemán es pueblo inteligente. Fué el primero en lanzar al público esta profecía el escritor italiano señor Bedolo, quien solía apostar con sus amigos, á que el armisticio se firmaría en septiembre ó octubre. La profecía se ha cumplido, aunque sólo en parte, porque el Sr. Bedolo pensaba más bien en un arreglo, por cuya virtud los Imperios centrales renunciarían á la Alsacia-Lorena, á Trieste y al Trentino, á cambio de cierta libertad de acción en Rusia, que no en un desmoronamiento general de los Imperios centrales. La razón de que la profecía se haya cumplido es que alemanes y austriacos son inteligentes; la de que no se ha cumplido es que no podían apreciar «el potencial» de sus enemigos hasta que no se hubiese convertido en «real», por lo menos en medida suficiente. En otras y más claras palabras: para que los alemanes estuviesen seguros de que existía un ejército norteamericano capaz de derrotarlos, era preciso que ya les hubiera derrotado, por lo menos en parte. Es lo que dijo un general alemán, al leer la noticia de que tropas norteamericanas desembarcaban en Europa, á razón de 300.000 hombres mensuales: «No nos vamos á dejar derrotar por estadísticas.» Había que probar experimentalmente que esas cifras no eran fantásticas, que esos hombres eran soldados, que los soldados llevaban armas y que sabían manejarlas. Pero una vez que la experiencia hubo demostrado que los norteamericanos poseían un ejército eficaz, un comandante alemán, hecho prisionero en la segunda fase de la batalla de la Argona, dijo incidentalmente á un oficial norteamericano, con el que estaba hablando de otras cosas:
 «Sabemos que la derrota es inevitable. Sabemos que ya están operando vuestros primero y segundo ejércitos, y que el tercero está ya casi listo. Sabemos que disponéis de fuerzas para ir constituyendo cuantos ejércitos necesitáis. Podemos medir vuestro esfuerzo y el fin está ya próximo.»
 Lo que no sabía ese comandante es que en esas y otras pruebas se había ya gastado, irreparablemente, la maquinaria militar alemana.

RAMIRO DE MAEZTU

Vuelve la normalidad en Granada

Granada, 16.—La normalidad es completa. El martes se levantará el estado de guerra.

Normalidad

Granada, 16.—La normalidad es completa. El martes se levantará el estado de guerra. **Nombramiento de alcalde** Ha sido bien acogido el nombramiento por real orden de alcalde interino de Granada a favor del joven abogado D. Santiago González Sola, independiente, que obtuvo en las elecciones de concejales mayor número de votos.

El alcalde conferenció con los concejales, recabando el apoyo de todos. Ha sido reforzada la vigilancia en los felatos de Consumos para procurar normalizar la recaudación por este concepto.

Auto de procesamiento

El Juzgado militar ha dictado auto de procesamiento y prisión del conserje del Círculo Liberal, Juan Sáez, y del camarero Francisco Guzmán, presuntos autores del disparo que desde dicho Círculo hicieron el miércoles último cuando llegaban fuerzas de Lusitania.

Centro escolar

Los estudiantes han comunicado al gobernador civil el proyecto de crear un Centro escolar. El gobernador les ofreció todas las facilidades necesarias y les dijo que le apuntasen como socio.

EN GIJÓN

Los estudiantes

Gijón, 16.—Los estudiantes solicitaron la suspensión de las clases y que se izara la bandera a media asta en el Instituto en señal de protesta por los sucesos de Granada, accediéndose a ello.

Un mitin

Los izquierdistas, de acuerdo con los estudiantes, celebraron un mitin, protestando energicamente contra los sucesos de Granada.

Fueron aprobadas como conclusiones pedir la renuncia del acta de La Chica, que se abra información sobre la intervención de la Guardia Civil en los sucesos para depurar los hechos y la reforma del reglamento de la benemérita.

EN LOGROÑO

Telegrama de pésame

Logroño, 16.—Los alumnos de la Escuela Industrial, los de la Normal e Instituto han enviado un telegrama de pésame a sus compañeros de Granada.

EN CORUÑA

Los alumnos del Instituto

Coruña, 16.—Los alumnos del Instituto se han reunido, tomando los acuerdos siguientes: **Protestar** contra los sucesos de Granada. **Enviar** un telegrama de pésame al rector de aquella Universidad. **Acudir** en manifestación al Gobierno Civil y entregar al gobernador un documento en que consten estos acuerdos. **No asistir** el lunes próximo a las clases, previo permiso del director del Instituto. **Que ondateñ** hoy y mañana la bandera a media asta en señal de duelo en el balcón principal del Instituto.

EN CADIZ

En sufragio de la víctima

Cádiz, 16.—Han celebrado nueva reunión los estudiantes de Medicina, acordando celebrar solemnes funerales en sufragio del compañero que fué víctima de los sucesos de Granada.

Encabezan la suscripción para costearlos el decano de la Facultad, D. Celestino Parraga, y todos los catedráticos de Medicina. Se invitará al vecindario a concurrir a los funerales.

EN LEÓN

Manifestación estudiantil

León, 16.—Los estudiantes han celebrado una manifestación para protestar contra los sucesos de Granada.

Formaron en ella unos 400 estudiantes, llevando estandartes y cartelones con inscripciones de «Muerla La Chica!»

Con orden completo se dirigieron al Gobierno civil para entregar sus conclusiones al gobernador.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de febrero de 1869

«La Reforma» indicaba al general Caballero de Rodas como el elegido para sustituir al general Dulce en el mando de la isla de Cuba, y «La Política» dice sobre aquella indicación:

«Aunque el bizarro general Caballero de Rodas estaba siempre dispuesto a ir donde se le exigiera el servicio de la patria, y aunque el estado del señor marqués de Castellflorite no sea tan bueno como desearíamos, no creemos se haya pensado en relevarle del importante mando que ejerce, y en el que está demostrando que la energía de su alma sabe sobreponerse a los sufrimientos de su cuerpo.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

UNA BODA

EL HIJO DEL SR. ALBA

Bilbao, 16.—En la capilla del palacio que poseen los señores de Govillar en Indauchu se ha celebrado la boda de la señorita Carmen Govillar y D. César Alba, hijo del ex ministro de Hacienda D. Santiago.

La novia vestía riquísimo traje de raso tisú negro.

Bendijo la unión el obispo de Jaca, quien pronunció elocuente plática.

Fueron padrinos doña Rosario Boceta, en representación de doña Obdulia Bonifaz, abuela del novio, y D. Pedro Govillar, padre de la novia.

Firmaron el acta matrimonial como testigos D. Santiago Alba, el senador del reino D. Ricardo Pover, D. José Allende y D. José Govillar.

Al acto han asistido el gobernador civil y numerosas personalidades, que fueron obsequiadas con espléndido banquete.

SE LES DEBEN CUATRO MENSUALIDADES

Los empleados de la Diputación, en huelga

Alicante, 16.—Los empleados de la Diputación provincial se han declarado en huelga, a raíz de la Asamblea que celebraron recientemente en Madrid.

Después entregaron las conclusiones en el Gobierno civil.

A su regreso a Alicante se reunió la Comisión, acordando conceder un plazo, que expiró ayer a medio día, a la Diputación si abonaba a sus empleados siquiera una mensualidad de las cuatro que les adeuda.

En el momento de expirar el plazo, la Comisión de empleados visitó al presidente de la Diputación para notificarle que iban a la huelga desde el mismo momento. Pero se

allanaron a continuar, prestando servicio hasta por la tarde, en vista de que debía reunirse la Comisión provincial.

Los pueblos no pagan

El presidente de la Diputación dijo a los empleados que no podía pagar, porque los pueblos de la provincia no ingresan los contingentes que les corresponde, e incluso burlan la ley, en lo que se refiere a los fondos provinciales.

Otros detalles de la huelga

El lunes permanecerá cerrado el palacio de la Diputación provincial.

Los médicos y practicantes han establecido un turno de urgencia en el hospital.

Igualmente han hecho los capellanes del hospital y de la Casa de Beneficencia.

Del mismo modo se comportarán todos los adheridos.

Los huelguistas suman 140. Anoche publicaron un manifiesto, dirigido a la opinión.

Huelga resuelta

Alicante, 16.—Ha quedado resuelta la huelga de empleados municipales, que debía haber empezado mañana.

El gobernador, ante el conflicto que suponía la falta de todo servicio en el Hospital, Beneficencia, Manicomio, etc., ha convocado esta tarde a los empleados, prometiéndoles que si deponen su actitud, cobrarán toda su deuda dentro de breves días, prometiéndoles ejercer fiscalización en los pagos y cobros.

El gobernador conferenció con el presidente de la Diputación y mañana entrarán en las oficinas todos los funcionarios.

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN OVIEDO

Un mitin maximalista

Oviedo, 16.—En el Centro obrero se celebró un mitin maximalista, discutiéndose varios oradores, que pidieron la reforma del Código penal, protestando de los sucesos de Granada y contra el caciquismo.

EN BILBAO

Una Cooperativa popular

Bilbao, 16.—Entre los vecinos de Sestao se ha iniciado la idea de constituir un capital, por medio de suscripción, para crear una Cooperativa popular, sin lucro de ninguna clase, y con el sólo fin de que puedan venderse muy baratos los artículos de primera necesidad.

Sindicato de inquilinos

También se trata de constituir un Sindicato de inquilinos, cuya principal misión será poner coto a los abusos que llevan a cabo los propietarios con las constantes subidas en los precios de los alquileres.

En vista de estos anuncios, el gremio de ultramarinos y la Cooperativa de Bilbao estudian el plan que deberán seguir.

Plan para el abaratamiento de las subsistencias

Se ha dicho que el plan de la Diputación para el abaratamiento de las subsistencias será expuesto en la reunión que se celebrará el martes próximo, bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial.

Parece que se basa ese plan en que el único medio de abaratar las subsistencias es contar con dinero para comprar en condiciones ventajosas.

La Diputación se propone adquirir los artículos de primera necesidad para venderlos.

EN LOGROÑO

El gas se eleva

Logroño, 16.—En la Cámara de Comercio se reunieron los consumidores de gas para protestar de la elevación de precios.

El Ayuntamiento se apresta a la defensa de los intereses de los vecinos.

Los obreros agrícolas

Logroño, 16.—No ha sido aceptada por los patronos la petición de aumento de jornal de los obreros agrícolas.

Para tratar del asunto se ha reunido la Comunidad de labradores, acordando emplazar para el día 23 a los obreros; y si éstos no aceptan las condiciones por ellos fijadas, suspenderán las faenas agrícolas en dicha fecha.

Los curtidores

Han fracasado las gestiones hechas para solucionar la huelga de curtidores, por insistir los obreros en que les concedan cuantas peticiones han formulado.

Los patronos acceden al aumento de los jornales; pero señalando tarea a los obreros en proporción de los salarios, y estableciéndose la jornada de ocho horas.

EN ALMERÍA

La carestía de la vida

Almería, 16.—En el teatro de Apolo se ha celebrado fin mitin obrero, convocado por la Casa del Pueblo, para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Hablaron varios oradores, abominando del caciquismo, origen del malestar general, y protestaron contra el aumento de las tarifas ferroviarias, que contribuye a la carestía de la vida.

EN CORUÑA

Subida del pan.—Los carniceros no matan

Coruña, 16.—Los panaderos han anunciado al alcalde la próxima subida del pan.

Los carniceros, a su vez, anunciaron ayer a las autoridades que desde hoy no matan reses, y quejándose de que la exorbitante exportación ha agotado las terneras, que se venden a precios fabulosos.

EN CADIZ

Cádiz, 16.—En el correo han marchado a Madrid los comisionados huelguistas para conferenciar con el ministro de la Gobernación para realizar gestiones a fin de terminar la huelga.

La Constructora sigue en su actitud de no querer parlamentar si los huelguistas no vuelven al trabajo.

Grupos de huelguistas recorren la población recaudando fondos para los compañeros.

EN LINARES

Una manifestación

Linares, 16.—Se ha formado una manifestación, presidida por el Ayuntamiento, con el alcalde, D. Juan Isto, representantes de las Cámaras de Comercio, industria minera y demás fuerzas vivas, para protestar de la conducta del «trust» de fundiciones de Peñarroya imponiendo precios muy bajos al mineral de plomo, que, de prevalecer, causaría la ruina del distrito minero.

Se acordó enviar al Gobierno y a los diputados Sres. Burell y Alcalá Zamora una protesta, pidiendo urgente solución al pavoroso problema.

La manifestación, que recorrió las principales calles, se disolvió poco después ordenadamente.

EN ZARAGOZA

Mitin obrero

Zaragoza, 16.—Organizado por las Sociedades obreras federadas, se ha celebrado esta mañana en el teatro circo un mitin de protesta contra la conducta seguida por las autoridades de Granada, Málaga, Barcelona y otras poblaciones con los obreros.

Hablaron representantes de varias Sociedades, combatiendo rudamente a los Gobiernos que amparan a los caciques y persiguen a los trabajadores.

Se trató de la situación de los ferroviarios despedidos y se recomendó la estrecha unión de los obreros ante la indiferencia que muestran los Poderes públicos en los problemas de las subsistencias y de los conflictos sociales.

También habló un estudiante, representando a sus compañeros de la Universidad, y dijo que los estudiantes trabajarán juntos con los obreros para atajar los desmanes del caciquismo y procurar el engrandecimiento de la patria.

Terminado el mitin, intentaron los obreros celebrar una manifestación, impidiéndolo la Policía.

La huelga de ebanistas

Han sido detenidos, ingresando en la cárcel, los directores de la huelga de ebanistas, acusados de actos de coacción cometidos durante la noche última.

Varios ebanistas que habían reanudado el trabajo fueron agredidos, resultando uno, llamado Pedro Berge, herido en la cabeza de alguna importancia. Fué curado en la Casa de Socorro.

EN SAN SEBASTIAN

Los obreros carpinteros no van a la huelga

San Sebastián, 16.—Los obreros carpinteros católicos retiraron el anuncio de huelga para mañana que habían presentado en el Gobierno civil.

Los carpinteros socialistas, después de la reunión celebrada ayer, desistieron de la huelga que habían anunciado, por acceder casi la totalidad de los patronos a las pretensiones de jornales que demandaban los obreros.

CASTILLA LA VIEJA

Obligaciones del Tesoro

Santander, 16.—Para el empréstito de doscientos millones de pesetas en metálico de Obligaciones del Tesoro se ha suscripto Santander, hasta ahora, por cinco millones y medio.

El campeonato ciclista de España

La Unión Velocipédica Española ha acordado que se celebre en Santander el campeonato ciclista de España, facultando a la Unión Ciclo-motorista de Santander para que fije el recorrido y la fecha en que ha de correrse.

CATALUNA

Entierro de una víctima

Barcelona, 16.—Esta mañana se efectuó el entierro del joven José Benet, que en los sucesos ocurridos el domingo 26 del pasado, en la Rambla, resultó mortalmente herido. La comitiva se formó en el Hospital Clínico. El Orfeón Catalán, al cual pertenecía el difunto, ejecutó el *Requiem* del maestro Victoria.

La comitiva se organizó abriendo marcha la Guardia Urbana, el clero parroquial y la sección de niños del Orfeón Catalán.

El féretro iba cubierto con la bandera del Orfeón, llevada en hombros por cuatro coristas.

El duelo lo presidían el alcalde, el presidente de la Diputación, el del Orfeón Catalán, un representante de la Mancomunidad y un hermano del finado.

Seguía un numeroso acompañamiento, en el cual iban concejales, diputados, artistas, literatos, representantes de entidades culturales y catalanistas, obreros del gremio de joyerías, al cual pertenecía el finado, y todos los socios del Orfeón.

En la Rambla de Cataluña se despidió el duelo, siendo colocado el féretro en un carruaje fúnebre con multitud de coronas ofrecidas. La autoridad había adoptado precauciones. No ocurrió incidente alguno.

Los tradicionalistas y la autonomía

«El Correo Catalán», órgano del partido tradicionalista, publica un artículo combatiendo los reparos que algunos han puesto acerca de la actitud del partido en lo referente a la autonomía.

Se afirma en el artículo que el partido está en absoluto conforme con el estatuto de la Mancomunidad.

Declara que puesto que ha demostrado su conformidad con los principios autonomistas consignados en el mismo, es cuestión de honor defenderlo, ya que representa la voluntad del pueblo catalán.

Recuerda que en la sesión de la Asamblea magna de la Mancomunidad, al hablar los representantes de todos los partidos ofreciendo su apoyo incondicional al estatuto, habló por los tradicionalistas el senador Sr. Iglesias, quien, entusiasmado, llegó a decir que por defender la autonomía estaba dispuesto el partido a hacer una tercera guerra civil.

El Sr. Junyent dijo en la Asamblea de representantes de los Municipios que los jaimistas reiteraban al estatuto todo su apoyo. Eso no quiere decir que al discutirse el estatuto en los Cuerpos Colegiados, los tradicionalistas renuncien a insistir en que sea incluido el voto corporativo para la elección de la Cámara Regional y otros principios que integran el credo tradicionalista.

El manifiesto de don Jaime

Continúa la excitación entre los jaimistas a consecuencia del manifiesto de D. Jaime.

El delegado del requeté del Ateneo Obrero tradicionalista ha desautorizado el telegrama dirigido por algunos requetés a D. Cesáreo Sanz Escartín, tomando el nombre de dicha entidad. El delegado dice que esto está prohibido por el reglamento y será objeto de un castigo.

Se concede importancia a la reunión que esta noche celebrarán en el Centro del partido los presidentes de todos los Círculos tradicionalistas de Barcelona.

Actos suspendidos

No se han celebrado actos conmemorativos del aniversario de la proclamación de la República que se proyectaban para hoy. Todos se han suspendido en atención a las actuales circunstancias.

La epidemia

En vista de que la epidemia de gripe empieza a revestir gravedad e importancia, el gobernador ha manifestado que ha adoptado las medidas convenientes para evitar la propagación y atenuar sus efectos. Ha conferenciado con la Empresa encargada de los entierros y conducción de cadáveres a los cementerios para que tenga el personal y material suficiente con objeto de que los traslados puedan hacerse rápidamente.

También ha conferenciado con el alcalde para que sean habilitados algunos locales en los que hospitalizar a los obreros enfermos. Ha pedido a Madrid que, como en la anterior epidemia, se manden medicamentos y estufas. Ha dicho que todo lo que esté en su mano lo hará a pesar de ser de la competencia del Ayuntamiento.

«El Diluvio»

Hoy ha vuelto a publicarse «El Diluvio», por haberse solucionado satisfactoriamente, según dice, en su número de hoy las pequeñas diferencias surgidas entre la Administración y los operarios de los talleres.

Fallecimiento del deán

Esta madrugada ha fallecido el deán de la catedral doctor D. Jaime Almera. El finado

gozaba de grandes simpatías por sus excelentes dotes personales. Era considerado como una autoridad en el campo de la ciencia por sus profundos conocimientos en Geología, Pertenece a varias Academias y corporaciones científicas; era autor del plano geológico de Cataluña, que publica la Diputación provincial.

Esta tarde se efectuará su entierro. Liga de la Clase Media

Se ha constituido una nueva entidad denominada Liga de la Clase Media. Se propone realizar una labor activa en favor de la clase media, cuya actuación es al presente tan activa en España. Trata de extender su esfera de acción a la mutualidad y al colectivismo en el orden médico, en el orden jurídico y en el orden económico, sin color político ni religioso alguno. Se propone crear una cooperativa y un economato. El Consejo superior lo componen el teniente general Sr. Makena, el magistrado D. Vicente Martín Cereceda, D. Luis Dalmases, D. José Zulueta y otras personalidades.

Con gran éxito se estrenó anoche en el teatro del Liceo el poema de Marquina, música de Pahisa, titulado «La morisca». El éxito fue grande. El autor salió a escena a recibir los aplausos de la concurrencia buen número de veces y especialmente al final. La crítica, unánime, reconoce que es una obra de primer orden.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fabrica, Cortes, 397. — BARCELONA

GALICIA

El primer barco extranjero que llega a Coruña después de la guerra

Coruña, 16.—Procedente de Amsterdam, ha llegado el vapor holandés «Frixia». Era esperado por muchas embarcaciones engalanadas. Se ha hecho al «Frixia» un recibimiento muy cariñoso.

Españoles prisioneros en Alemania

En él vienen 31 españoles, que desembarcaron, procedentes de Alemania, donde estuvieron prisioneros mucho tiempo. El relato que hacen de su cautiverio y la descripción de las privaciones que sufrieron, causa enorme impresión dolorosa.

Al comenzar la guerra trabajaban como mecánicos en Bruselas, donde fueron hechos prisioneros.

Dedicaron frases de elogio a nuestro cónsul en Rotterdam, que los atendió con gran solícitud.

VALENCIA

Alicante, 16.—Ha dado en el Ayuntamiento su anunciada conferencia el doctor Juarros. Desarrolló el tema de «Anatomía del deporte».

Asistió al acto numeroso público. El conferenciante fué obsequiado con un banquete por el Colegio Médico, asistiendo numerosos comensales.

VASCONGADAS

Bilbao, 16.—Se han reunido los elementos españolistas; se reunirán el lunes para tratar el rumbo que han de seguir.

Se cree que se unirán a la Liga de Acción monárquica.

Los paquetes de cigarrillos

Ayer, día de saca en la Tabacalera, se vio en todos los estancos grandes colas de fumadores que adquirían paquetes de cigarrillos de cincuenta céntimos, de los que se carecía hace mucho tiempo.

En la mayoría de los estancos quedó agotada esta labor.

Las obligaciones del Tesoro

Bilbao, 16.—La suscripción de Obligaciones del Tesoro ha alcanzado en esta capital las siguientes cifras:

Banco de Vizcaya, 4.055.000 pesetas; Caja de Ahorros Municipal, 2.000.000; Banco de Bilbao, 2.557.000; Banco del Comercio, 2.462.000; Crédito de la Unión Minera, 1.083.000; Banco Hispano-Americano, 50.000; Banco Agrícola Comercial, 1.800.000; Particulares, 11.708.000. Total, 18.700.000.

San Sebastián, 16.—En el expreso, que fué con retraso, regresó el alcalde.

Poco después se reunieron las Diputaciones, diputados a Cortes residentes en esta y la Comisión de concejales.

Se dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid respecto al ferrocarril directo París-Algeciras, y se acordó seguir las gestiones precisando el acuerdo con Alava, Burgos y Vizcaya.

El miércoles se celebrará en el Hotel Palace de Madrid la reunión de los representantes de dichas Diputaciones, alcaldes de estas capitales e Irún, y representantes en Cortes.

El gobernador militar de Barcelona: El marqués de Valdepinna a Madrid

El marqués de Valdepinna a Madrid: El presidente de la Junta provincial, marqués de Valdespina, para asistir a la reunión del miércoles.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El estado sanitario

Como en el año anterior, ahora se ha vuelto a repetir el caso de un recrudescimiento de la epidemia gripal, que tantos estragos ha hecho en España, con motivo de la incorporación a filas de los mozos del último reemplazo, como antes con los excedentes de cupo movilizados para recibir la instrucción militar. Dado el lamentable antecedente, que no se ha podido olvidar, por lo menos no se ha debido olvidar, hubiese sido conveniente obrar con previsión, como hubiese sido un deber, para impedir el llamamiento a filas; imposible diferir el llamamiento a filas; pero aun luchando con grandes dificultades, hubiese convenido tomar algunas precauciones para evitar los contagios. Ahora, para combatir la propagación del mal, acaso haya que luchar con mayores dificultades y consentir grandes dispendios.

De todos modos, el daño es ya inevitable. En Barcelona, en Ferrol, en Salamanca, en Toledo, en casi todas las ciudades, grandes o pequeñas, donde se ha efectuado la concentración de quintos, la epidemia ha vuelto a presentarse con su virulencia de antaño y causando nuevas víctimas.

El hecho de reproducirse ahora indica que el mal continuaba existiendo de una manera latente, y que en la primera ocasión se ha manifestado otra vez con caracteres agudos. No hay que alarmarse demasiado, pero tampoco hay que despreocuparse por completo. Lo que precisa es hacer una campaña sanitaria enérgica, sin contemplaciones de ningún género, como la que con tanta fortuna se ha hecho en Madrid para combatir la viruela que, por la incuria general, tantas víctimas venía entregando a la muerte.

Procede una higienización rápida de las poblaciones y aconsejar y hasta imponer la higiene personal. Algo de esto se hizo antes, cuando se estuvo bajo la amenaza del mal; pero apenas desapareció la inminencia del peligro, entonces vinieron los olvidos y los abandonos.

La preservación se impone. No hay que confiar sólo al celo de las autoridades; es preciso que cada familia se ocupe también de defender la salud pública al defender la propia. La iniciativa particular es tan necesaria como la organización de los servicios sanitarios en toda la nación.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de febrero de 1869 : : : : :
El jueves próximo se espera en París a D. Salustiano Olagaza.

«La Liberté» asegura que D. Fernando de Portugal acepta la candidatura al Trono de España.

Berlín, 15.—La grave situación de Rumania preocupa seriamente al conde de Bismarck y al Gobierno prusiano.

En cartas particulares dirigidas por el Príncipe Carlos al Rey Guillermo, se queja de las grandes dificultades con que tiene que luchar, y en los círculos diplomáticos se asegura que el Rey ha contestado al Príncipe aconsejándole que no desmaye en presencia de dichas dificultades.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Madrid Cinema

La Empresa, con el fin de que el salón reúna todas las condiciones de confort y comodidad, ha preferido aplazar la inauguración hasta el miércoles 19, a las cinco de la tarde. En esta función se estrenará la grandiosa película, que no se proyectará en ningún otro salón por ser exclusiva de esta Empresa, titulada El Caba Simón. Malasana, 6, Glorieta de Bilbao.

Boletín religioso para mañana

Martes 18 de febrero de 1919 : : : : :
Santos del día.—Santos Simón, Máximo, Claudio, Lucio, Silvano y Secundino, mártires; Flaviano y Eladio, obispos y confesores; Santa Gaudencia, mártir y beata Cristina, virgen.

La misa y oficio son de San Simeón, con rito simple y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Salesas del segundo Monasterio; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva.

En San José continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, a las seis, predicando el Sr. Sebastián Rodríguez Lario.

En el Sagrado Corazón y San Francisco predicando el P. Cardoso.

En la Iglesia Pontificia, a las once, misa en honor de San Antonio.

En los Paules, función al Santísimo Cristo de la Agonía; a las ocho misa de comunión, y media, exposición de S. D. M., rosario, oración y reserva.

En el Sagrado Corazón y San Francisco predicando el P. Cardoso.

En la Iglesia Pontificia, a las once, misa en honor de San Antonio.

En los Paules, función al Santísimo Cristo de la Agonía; a las ocho misa de comunión, y media, exposición de S. D. M., rosario, oración y reserva.

En el Sagrado Corazón y San Francisco predicando el P. Cardoso.

En la Iglesia Pontificia, a las once, misa en honor de San Antonio.

En los Paules, función al Santísimo Cristo de la Agonía; a las ocho misa de comunión, y media, exposición de S. D. M., rosario, oración y reserva.

En el Sagrado Corazón y San Francisco predicando el P. Cardoso.

En la Iglesia Pontificia, a las once, misa en honor de San Antonio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su Santuario y en la Iglesia Pontificia. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Santa Isabel de Hungría.

EN EL ENSAYO :
—Suenan mejor esa trompa. Hoy no ha desafiado.
—Es que la he limpiado con Luxol.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Lara.—Hoy lunes 13, de moda, por la tarde, se anuncia la comedia en dos actos, de éxito extraordinario, titulada *Cobardías*, y como fin de fiesta la incomparable artista, única en su género, Pastora Imperio.

Por la noche, el juguete cómico, que se representa por primera vez esta temporada, *Agua de borrajas*, y Pastora Imperio.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena la popular zarzuela, en tres actos, *La cara de Dios*, y por la noche, a las diez y media, el sainete lírico, nuevo, de extraordinario éxito, *Triunferías*.

Todas las noches, a las diez y media, *Triunferías*.

Se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

Cómico.—Hoy lunes sólo se verificará función de noche, poniéndose en escena *La romántica* y el sainete nuevo en dos actos, gran éxito de esta temporada, *Concha la lamparillera ó Felipe, ¿qué las das?*

En la presente semana, estreno de la fantástica cómica-lírica, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, *Muecos de trapo*.

Martín.—La constante variedad del cartel y los éxitos obtenidos con las nuevas obras *Reyes la Jerezana* y *El camino de Santiago*, hacen que el distinguido público muestre su predilección por este popular teatro, y todas las noches agote las localidades, aplaudiendo sin reservas a todos los artistas, y singularmente a las bellas tiples Sras. Paisano, Labrador, Sanford, Berri, Quirós y Prado, que con García Ibáñez, Bretaña, Heredia y Morales, forman el elenco principal de esta compañía.

Cervantes.—Continúa en el cartel de este hermoso teatro el emocionante drama policíaco *El hombre que está en todas partes*, de trucos y efectos sensacionales, que hoy, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena.

A las diez y cuarto de la noche se representará la nueva comedia policíaca, estrenada con éxito extraordinario, *Lord Lister, ladrón de frac*, de intensa emoción.

CINES Y VARIETÉS

ATILA

ESO SON PELICULAS. INFORMESE SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

HAN VISTO LA LUZ PUBLICA, COLECCIONADOS EN UN ELEGANTE TOMO EDITADO POR LA CASA PUEYO, LOS ARTICULOS QUE PUBLICO EN ESTAS COLUMNAS D. ALVARO

ALCALA GALIANO

LLEVAN POR TITULO:

“EL FIN DE LA TRAGEDIA”

“LA ENTENTE VICTORIOSA”

“Y “ESPAÑA NEUTRAL”

EL LIBRO, DE UNA ACTUALIDAD PALPITANTE, HA TENIDO TAL EXITO, QUE LA EDICION SE AGOTARA MUY PRONTO.

La presa de Santillana

El teniente de la Guardia Civil de El Pardo comunicó ayer al Gobierno de la provincia que anoche se llenaría la presa de Santillana.

Entre cuatro y cinco de la madrugada próxima el caudal sería doble.

Lo ha anunciado al Gobierno civil para que se adopten las precauciones necesarias a fin de evitar en todo lo posible desgracias y daños materiales.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ
Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—

EL PAN Y LA CARNE EL ALCALDE HABLA ALTO Y CLARO

Duros cargos contra el ministro de Abastecimientos : : : : :
En el teatro Español, y con asistencia de numeroso público, en el que se veía a varios diputados a Cortes por Madrid, concejales, etc., dió su anunciada conferencia sobre el pan y la carne el alcalde de Madrid, señor Garrido Juaristi.

Empezó diciendo que es una obligación suya comunicar directamente al pueblo todos aquellos asuntos que le afectan directamente al mismo, ya que el pueblo puede y debe pedirle responsabilidad si no cumple con su deber, y debe ayudarle si cree que cumple con su obligación.

No viene a agrandar las cuestiones ni a envenenar las pasiones. Sólo viene a exponer hechos.

De todas las cuestiones que afectan al pueblo ninguna como la de las subsistencias, y más que ninguna las del pan y la carne.

Teme que estos artículos puedan faltar en Madrid dentro de poco.

Es necesario, ante estos problemas, que todo el mundo sepa lo que ocurre.

La carne
Madrid no produce ni el trigo ni la carne que consume la capital. De carne de vaca se consumen quince millones de kilos al año, y de pan setenta y ocho millones y medio.

Para abastecer de trigo a Madrid deben venir veinte ó veinticinco vagones diarios, siendo así que vienen muchos menos.

El encarecimiento de la carne : : : : :
Una causa del encarecimiento es la roturación de terrenos que antes estaban dedicados a pasto, y otra es la disminución paulatina del ganado vacuno, porque son sacrificadas las terneras, con daño de la procreación.

Estas causas de encarecimiento son punto menos que inevitables. En cambio, hay otras que son evitables, como son la exportación y la irregularidad de los transportes.

En España se exporta la carne. (Aplausos.)

Cita el testimonio de la Junta de Subsistencias que presidia el Sr. López Ballesteros.

Otra causa evitable de encarecimiento es el mercado de África, que antes surtía a España y ahora consume de España, y no para los soldados españoles.

Portugal también importa carnes españolas, clandestinamente en gran parte.

El Ayuntamiento no puede hacer nada para evitar estos conflictos.

La anarquía de los transportes : : : : :
Los vagones que traen la carne viva a Madrid tardan muchas veces; y once días en llegar a la corte. Calculad las pérdidas que para el ganado esto significa.

Soy—dice—un dependiente del pueblo y debo decir la verdad. (Ovación.)

Esta irregularidad de los transportes la confirman palabras del anterior gobernador, señor López Ballesteros.

El Ayuntamiento no puede aceptar ninguna responsabilidad en estas cuestiones.

En vez de abaratare los transportes, se han encarecido progresivamente.

La ley de Subsistencias permite al Gobierno regular ésta; pero le da también facultades para imponer tarifas y para dar auxilios, en ciertos casos, para impedir el encarecimiento. No se ha hecho el menor caso del artículo de la ley que esto dispone. No se ha hecho más que fijar una tasa, obligando a las autoridades locales a lo que muchas veces no pueden hacer.

Una de las causas locales del encarecimiento es la falta de Matadero. En el actual hay corrupeles de tiempo atrás establecidas; pero el Ayuntamiento está construyendo uno de los mejores Mataderos del Mundo, que le cuesta 12 millones. A fin de año Madrid tendrá un inmejorable Matadero.

Los cuatro intermediarios : : : : :
Hay que reconocer que en la actualidad hay intermediarios que encarecen el artículo.

El Sr. Francos Rodríguez habló de cuatro intermediarios: el corredor, el comisionista, abastecedor y tablajero.

Los expedientes que no se despachan : : : : :
Recuerda un artículo del Sr. Mendaro, en «A B Cs», en el que proponía la municipalización de varios servicios, como remedio único en materia de abastos. Está de acuerdo con el articulista. Pero hace constar que desde 1912 se ha acordado la municipalización del abasto de carnes, se incoó el expediente de municipalización, que duerme en un cajón del ministerio de la Gobernación.

La culpa de que la municipalización no se haya efectuado es del Estado, no del Ayuntamiento. (Muy bien. ¡Así se habla!)
Exceso de carnicerías
Dícese que uno de las causas de la carestía de las carnes es la organización del comer-

cio de carnicería en Madrid. Algo hay de esto, porque los comercios de poca importancia necesitan dedicar el mayor rendimiento a gastos generales.

Para remediar esto, el proyecto de municipalización, en su base octava, proponía la amortización de las carnicerías que fueran cerrándose, sin permitir nuevas aperturas.

Los Consumos. ¡Siempre el expediente! : : : : :
Subsiste el impuesto de Consumos en las carnes, y es tan importante que no se pueden sustituir los siete ó ocho millones anuales que rinde.

El actual Ayuntamiento quiso suprimir este impuesto.

Se propuso la sustitución de este impuesto, y ya llevamos tres ministros de Hacienda sin que se haya contestado a la proposición municipal.

La sustitución podía hacerse con la creación de cédulas personales de mayor tipó a las actuales de primera clase (Muy bien), porque hay muchos adinerados que podrían pagar mil pesetas de cédula. (Muy bien.)

Lo único que ha podido hacer el alcalde ha sido prohibir el alza de la carne (recuérdese que, a pesar de todo, ha subido el precio), tomando todas las medidas necesarias para ello.

La Junta de Subsistencias : : : : :
En la Junta de Subsistencias, todos, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el gobernador, todos, dijeron que los carniceros tenían razón; pero que no se podía permitir el alza, porque la causa de ésta—exportación y transportes—eran evitables.

Lee el acuerdo de la Junta de Subsistencias, en la que se determinaron las causas del alza.

No siendo causas locales, sino generales, las que producen el aumento, nada pueden hacer la Junta ni las autoridades locales.

Si éstas toman medidas, que pueden ser injustas, podría ser un paliativo que no resolvería el problema. Es preferible que se produzca el conflicto para que el Gobierno lo resuelva. (Muy bien.) De lo contrario, no desaparecerán las «causas generales».

El pan
Dice que la carne no es un artículo de primera necesidad para los trabajadores por la sencilla razón de que su precio elevadísimo les ha hecho prescindir de ella. (Muy bien. Aplausos.)

El pan es el alimento que más importa al pueblo, y tiene también la mayor importancia en relación con los problemas generales.

Ya se sabe el régimen en que se vive. El trigo lo tasa el ministro; la harina, el ministro, previo informe de la Junta de Subsistencias; el pan, ó sea el hueso, el Ayuntamiento... (Aplausos.)

El trigo se tasa, y no se cumple la tasa. (Muy bien.)

Del trigo, como está en poder de los poderosos (Muy bien.) no se han hecho sino cómicas incauciones, en que lo que menos se adquirió fué trigo, y el que se adquirió era de la peor calidad.

Los trigueros no quieren que se supriman los Sindicatos. Cuando los creó el Sr. Maura produjeron un beneficio. Entonces se vendía el trigo a 60 pesetas, y la harina hasta 75. Inmediatamente, las harinas (era en agosto) bajaron a 68 pesetas. El Sr. Ventosa tasó el trigo a 64 pesetas.

Todo esto lo digo refiriéndome a Madrid. Fuera de Madrid, los Sindicatos, en muchos sitios, compran y venden fuera de la tasa, y hacen lo que les da la gana. En Madrid, no, porque el gobernador, que es quien lo preside, siempre se ha sujetado a la tasa, y esto fué en ventaja nuestra.

La causa de la carestía del pan no es la insuficiencia de producción.

¿Por qué se encarece el trigo? Pues, como la carne, porque se va. (Muy bien.) Si no se exportara habría exceso y aumentaría la oferta.

En materia de transportes ha sucedido con la harina lo mismo que con la carne.

Pero aun suponiendo que la producción fuera menor que el consumo, ¿se han tomado medidas para remediar el mal? Nunca hubo restricciones. Cuando se hablaba de limitaciones se decía que sobraba trigo.

La misión del alcalde en el pan es bien sencilla. Este no puede intervenir en el precio del trigo ni de la harina. Sólo fija el precio del pan.

Yo tengo la obligación de que el pan de kilo y medio kilo se dé con el peso justo, y no toleraré jamás el robo en el peso. Es preferible subir el precio y decir la verdad. A pretexto de orden público ni de nada, no tolero mermas. Pero al mismo tiempo yo tengo el deber de decir la verdad cuando en perjuicio de los tahoneros se quiere ir.

Y ha sucedido lo siguiente:
La Junta hizo el 9 la propuesta al ministro de que no era bastante el margen que se concedía, por causas de transporte y otras de

carácter no local, y se hacía la proporción de 48 pesetas el trigo y 62 pesetas la harina. El ministro fijó la tasa de la harina en 59 pesetas, dejando un margen de 11.

Si tenían ó no razón los harineros, no puedo decirlo.

El día 9, la Junta manifestó al ministro el conflicto en que se estaba. Peso el ministro no lo resolvió el 9 de enero, ni el día 14, ni siquiera el día 31. Y tuvo necesidad de esperar a momentos angustiosos para preocuparse del asunto. A última hora, después de dejar pasar treinta días, es cuando se resuelve, y el Sindicato empieza a comprar harinas. Pero el conflicto estaría resuelto si los vagones adquiridos estuvieran en Madrid. Pero es que no han llegado mas que para «desayunar» un día.

Y esto es una burla para el pueblo de Madrid. (Muy bien.)

El alcalde no tiene otros medios que hablar alto y claro, a ver si llegan las voces adonde deban llegar.

En cuanto el alcalde tuvo noticia de la tasa de 62 pesetas empezó a actuar. Lo que ocurre es que hasta el día 13 el ministro no resolvió lo que debía resolver.

Habla de la información pública abierta, a la que debe acudir todo el mundo, para después fijar el precio del pan.

«No tengo ningún apego al cargo, pero jamás cedo a la presión de arriba. Si el pueblo cree que no cumplo con mi deber, entonces me iré y dejaré el puesto al que sea más apto y mejor lo desempeñe.»

El alcalde fué muy aplaudido.

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67
Liquidación por fin de estación 50 por 100 de rebaja en Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de piel, Batas y Blusas.

SOCIEDAD NACIONAL DE MUSICA

CARMEN ALVAREZ

En el último concierto de la Sociedad Nacional de Música dió su primera audición en público la Srta. Carmen Alvarez, que despertó entre la distinguida concurrencia que la escuchaba enorme interés.

Carmen Alvarez no es una niña prodigio que inspira simpatía por sus aptitudes desproporcionadas a su edad; es bastante más que todo eso. Es ya una artista formada. En ella, más que su portentoso mecanismo, sorprende su temperamento artístico, la sobriedad y justicia de su clara expresión y el poder emotivo de su dicción admirable.

En la primera parte del concierto interpretó la Srta. Alvarez una sonata del maestro Arregui. En la tercera parte, su triunfo fué magnífico; pues en *Treinta y dos variaciones*, en *do menor*, de Beethoven, y en la *Berceuse*, de Chopin, llegó a mostrar en amplia medida las virtudes artísticas de que antes habíamos hablado.

Los Sres. Fernández, Fernández Ortiz, Paredes y Palma fueron también muy aplaudidos.

Publicaciones de actualidad

Biblioteca Universal

Los alumnos de literatura y cuantos por las obras maestras se interesan deben tener siempre a la vista el catálogo de esta biblioteca, la más completa y la más barata. Cada volumen, 0,60 pesetas.

Sucesores Hernando. ARENAL, 11, librería.

UN EXITO

Las obligaciones del Tesoro

Ayer se han conocido los datos definitivos de la suscripción verificada anteaer en obligaciones del Tesoro 4 por 100.

El resultado es el siguiente:
Madrid, 177.405.500 pesetas; Sucursales, 207.710.000. Total, 385.115.500 pesetas.

La cantidad que queda para suscribir en metálico, deducidos los reembolsos solicitados, es de 233.213.000 pesetas, y el prorrateo es, por consiguiente, de 60,50 por 100 alrededor.

Hay que devolver, como se ve, cerca del 40 por 100 de las cantidades suscritas.

Barcelona solicita poco más de 14 millones.

La operación ha sido un éxito para el Tesoro.

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

Recaudación de Contribuciones

Llamamos la atención de quien corresponda, a fin de que a los recaudadores se les advierta que los días festivos no son hábiles para efectuar cobros, y por lo tanto no deben de personarse en los domicilios de los contribuyentes con tal objeto, como sucede con todos los departamentos oficiales.

PRINCIPE ALFONSO Son los únicos salones que desde hoy lunes 17 proyectarán LAS AVENTURAS de MACISTE
Y CINE IDEAL

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El conde de Romanones, después de desahuciar con S. M. el Rey, marchó al ministerio de Estado, en donde recibió las visitas de los Sres. Bergamín, director general de la Guardia Civil, general Zubia, marqués de Cobarría y ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, Sr. Teixeira Gómez.

Con este último conferenció largamente el jefe del Gobierno.

Refiriéndose luego a esta conferencia, en conversación con los reporteros el Presidente del Consejo manifestó que en esta sesión presentará al Rey sus credenciales el conde representante de Portugal.

Las impresiones respecto a la situación política de la vecina República son satisfactorias. Se considera dominado en absoluto el movimiento monárquico y restablecida la tranquilidad.

Respondiéndose de los asuntos de orden interior, dijo el Presidente que no ocurría absolutamente nada, y que el Consejo anunciado para esta tarde se celebraría a las cinco y estaría dedicado por entero al despacho de expedientes.

Aludiendo, recogiendo una pregunta, a la situación creada en Madrid, haciendo resaltar la importancia de la defensa de los intereses del vecino país, dijo que era de necesidad absoluta que reinase una mayor armonía entre el Gobierno y el Parlamento.

Comunicó la noticia desagradable de que muchos sitios se veía un recrudescimiento de la gripe.

En Barcelona, ayer ocurrieron 125 defunciones. Haciendo pública el la cifra para que se vea el modo la especie lanzada de que las defunciones producidas por la gripe en la ciudad condal, en el día de ayer, habían ascendido a 100.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

La recaudación de Hacienda de la primera quincena del mes actual arroja un aumento de 6.800.000 pesetas comparado con igual período del año anterior.

Una Comisión del Cuerpo de ingenieros de Montes ha visitado al subsecretario de Hacienda para exponerle su gratitud por la inmensa ayuda que se les ha dado con ocasión de las últimas reformas del Catastro.

DE GOBERNACION

El subsecretario, Sr. Liadó, manifestó a principios de día que el ministro se encontraba muy mejorado. Esta tarde asistirá al Consejo y mañana a las Cámaras.

El estado del ex ministro de Instrucción pública continúa siendo de cuidado. La fiebre le ha bajado, pero como consecuencia sin duda de la elevación que llegó a adquirir, el estado de postración del enfermo era grande esta mañana.

Humanitario acto de la Sociedad de Subalternos del Estado

El día 14 del actual la Junta directiva de expresada Sociedad visitó al dignísimo e inteligente jefe del personal del ministerio de Instrucción pública (D. Francisco Díaz), para expresarle su deseo de hacer entrega al señor subsecretario de los fondos recaudados por subscripción voluntaria, 911 pesetas, a favor de los cuatro huérfanos del socio (q. e. p. d.) D. Juan Oliva Duque, muerto sin derecho a pensión, como asimismo sin derecho tampoco en la Sociedad por no llevar el tiempo reglamentario.

Una vez expuestos por la expresada Junta Directiva de aquella, el digno jefe, en unión del subsecretario, quien delegó al jefe del personal el hacerse cargo de tan noble y humanitario donativo, haciendo éste a su vez entrega de ello a los huérfanos del desgraciado compañero.

El subsecretario y Sr. Díaz (cuyos corazones son todo bondad) se ofrecieron a gestionar el ingreso de los dos huérfanos más pequeños en colegios internos, donde quedarán atendidos gracias a los humanitarios sentimientos de tan nobles jefes.

Como el presente son merecedores de un elogio, tanto para los jefes del ministerio como para la Directiva de la Sociedad.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes: INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo el expediente incoado por varios profesores de las Escuelas Normales de Madrid, y el cual se hallaba en trámite de ejecución en la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en 4 de mayo del año próximo pasado, que revoca el real decreto citado.

REGISTRO.—Real orden disponiendo se

intereses de las entidades agro-pecuarias la remisión a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes de las Memorias, estados, balances y cuantos datos se refieran al funcionamiento de las mismas.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

Al salir, confirmó el conde de Romanones que no habrá modificación ministerial hasta que se aprueben los presupuestos.

Exclamó después: —Luego, ya veremos.

Su Majestad el Rey recibió después en audiencia a los señores siguientes: Generales D. Miguel Primo de Rivera y D. Luis de Riera; coroneles D. Miguel Cabanellas y D. José Rodríguez Hernández; teniente coronel D. Eduardo Augustin, capitán de fragata D. Ignacio Coello de Portugal, comandantes D. José Sicardo, D. Mateo Trillo, D. Mariano Lasala y D. José Ortega; capitán D. José Bertoméu y médico mayor don Virgilio Hernando.

También recibió al comandante John W. Lang, agregado militar de la Embajada de los Estados Unidos, y al capitán del ejército chileno D. Arturo Urrutia.

Cumplimentaron a S. M. la Reina Doña Victoria las duquesas de Fernán Núñez y Parcent, ésta con su hija la marquesa de Belvis de las Navas; la marquesa de Santa Cristina, los condes de Guenduláin y las condesas de Alcabuñe y Maceda.

También recibió en audiencia al presidente de la Asamblea de la Cruz Roja, D. Eladio Millé.

S. M. el Rey ha hecho un donativo al Hospital de Indigentes de Burdeos, donde hay muchos pobres españoles.

El Monarca ha visitado el estudio de Benedito, para ver el envío de obras que figurarán en París en la Exposición de Arte español.

Siente Su Majestad no poder asistir esta tarde a la inauguración de la Exposición del gran pintor italiano Sartorio, organizada en uno de los salones del teatro Real.

D. Alfonso ha hecho a la misma una visita privada.

LAS LLUVIAS

Niños milagrosamente salvados

En la Dirección de Incendios se recibió esta madrugada aviso telefónico de que en la calle de Tenerife, 15 (Cuatro Caminos), habíase hundido una pared medianera a consecuencia de la enorme cantidad de agua que ayer cayó sobre Madrid.

El servicio del primer parque se personó rápidamente en el lugar del suceso, comprobando que una pared medianera había caído sobre un techo de chaminó, bajo el cual dormían tres niños que milagrosamente resultaron ilesos.

El conflicto europeo

BÉLGICA Y ESPAÑA

Una carta del cardenal Mercier

A un documento recientemente dirigido al cardenal por el capellán de honor de S. M. y catedrático del Seminario, D. Juan Zaragüeta, en nombre de un grupo de «amigos españoles de Bélgica», que se han significado especialmente como tales en la última guerra, acaba de contestar el insigne purpurado en la siguiente forma:

«Muy querido amigo: Ruego a usted se haga, cerca de sus compatriotas «amigos de Bélgica», el intérprete de los sentimientos con que correspondo a los suyos en esta ocasión. Estos sentimientos, de especial benevolencia para conmigo, me han emocionado. Veo en ellos un homenaje rendido a nuestras heroicas poblaciones, y esto es lo que los hace singularmente agradables a mis ojos. De todo corazón os los agradezco.

Conozco desde hace tiempo la amplia participación de esos amigos en la corriente de simpatía de vuestra caballerosa nación hacia nuestra causa. Mucho me congratulaba del éxito de sus generosos esfuerzos, y por el benévolo a Dios, esperando la ocasión, que ahora se me ofrece, de testimoniar a usted y a ellos mi viva gratitud. Sirvase manifestarles que los católicos belgas estiman en todo su enorme valor la amistad de la católica España.

Reciba usted, mi querido amigo, la seguridad de mi afectuosa devoción.—D. J. Cardenal Mercier, arzobispo de Malinas.»

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Un llamamiento de Hindenburg al Ejército

Berna, 16.—La Agencia Wolf transmite un llamamiento de Hindenburg al Ejército, que dice así: «La excelencia de nuestras tropas y de nuestros oficiales fue la que permitió que en la batalla de Tenenberg y en la librada cerca de los lagos masurianos preservásemos las fronteras orientales de la invasión enemiga; pero hoy, al regresar del Este, he mirado con inquietud el porvenir de la patria

al presenciar el desaliento y la fatiga moral del pueblo, y no obstante, se trata también hoy de preservar el suelo alemán contra el bolchevismo.» (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Las Diputaciones vascongadas

San Sebastián, 16.—Mañana marchan a Vitoria los diputados provinciales Sres. Orueña, Eiorza y Zabala para asistir allí a la reunión que celebrarán los representantes de las Diputaciones vascongadas el martes próximo, para tratar del asunto relacionado con la autonomía.

Desde Vitoria seguirán a Madrid, donde seguramente se reunirán los representantes de las Vascongadas, para continuar las gestiones interrumpidas por la muerte del Sr. Calbetón, sobre asuntos de interés para la provincia.

Temporal de lluvias

Cádiz, 16.—Sigue el temporal de lluvias en toda la provincia, beneficiando grandemente los campos y la ganadería.

Los Ayuntamientos y los labradores acomodados de varias poblaciones han socorrido a los trabajadores del campo, imposibilitados de trabajar a causa de la lluvia.

Servicio aéreo Cádiz-Tánger

Cádiz, 16.—Muy en breve llegarán aviaadores, con sus correspondientes aparatos, para establecer el servicio público entre Cádiz y Tánger.

El «Isla de Panay»

Cádiz, 16.—Ha llegado el trasatlántico «Isla de Panay» procedente de la Habana y Nueva York.

Trae pasajeros e importante cargamento de productos americanos.

El arzobispo de Burgos

Burgos, 16.—Esta mañana, reunido el Cabildo catedral en la sala capitular, se dio cuenta de haber sido preconizado arzobispo de Burgos D. Juan Benloch, obispo que era de Seo de Urgel.

Acto seguido se cantó el Tédum procesionalmente. A medio día han repicado con tal motivo las campanas de todas las iglesias.

Se dice que el nuevo arzobispo hará su entrada el mes próximo.

Un acuerdo

Logroño, 16.—La Comisión provincial, el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio han acordado por unanimidad solicitar del Gobierno que se apruebe el proyecto primitivo del ferrocarril de Francia a Algeciras.

La gripe

Va en aumento la epidemia gripal. Hay numerosos atacados.

Mitín republicano

Santander, 16.—Se ha celebrado en el salón del Alcázar un mitín de afirmación republicana.

Asistió numeroso público. Presidió el acto el presidente del Comité republicano radical de esta provincia, Sr. Mateo, que hizo la presentación de los oradores.

Incorporación de reclutas

Almería, 16.—En tren militar llegaron 365 reclutas, con destino a África.

Embarcarán esta tarde en el vapor «Baleares», si el estado del mar lo permite.

Concejal republicano

Ferrol, 16.—Se han verificado las elecciones para cubrir la vacante de concejal de este Ayuntamiento.

Ha triunfado el candidato republicano Federico Pérez.

Agresiones a la Guardia Civil

Santúcar, 16.—Un numeroso grupo de obreros, entre los que se habían mezclado elementos agitadores y políticos, intentó organizar una manifestación, siendo disuelto por fuerzas de Carabineros y de Infantería.

Algunos alborotadores insultaron e hicieron resistencia a la Guardia Civil, viéndose ésta obligada a hacer uso de las armas para repeler la agresión.

Los ebanistas.—Una agresión

Zaragoza, 16.—El alcalde conferenció con los ebanistas.

Créese que mañana quedará solucionada la huelga.

En la calle de Boggiero, un huelguista ebanista agredió a un compañero, causándole una herida de pronóstico reservado.

EL CARTEL DE HOY

REAL.—3 (función 88 del turno segundo), IsaBeau. PRINCESA.—No hay función.

ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares), Nena Teruel.—10, Manos blancas. COMEDIA.—10,15 (lunes de moda), La loca aventura.

LARA.—6, Cobardías y como fin de fiesta, Pastora Imperio.—10 (dómicotercero lunes de moda y abono), Agua de borrajas y como fin de fiesta, Pastora Imperio.

GENTRO.—Compañía de Francisco Morano.—10,15, El oscuro dominio. ESPIGA.—6, Un contrato leonino (estreno)—10,30, Julieta y Francisca.

GERVANTES.—Compañía Rumbal.—6,15, El hombre que está en todas partes (con trucos y efectos sensacionales)—10,15, Lord Lister, ladrón de frac (éxito extraordinario).

INFANTA ISABEL.—6, ¿Tienen razón las mujeres? (estreno)—10,15 (doble), El día del juicio y Un drama de Calderón.

REINA VICTORIA.—6, El último mosquetero.—10,30, La mujer artística. APOLLO.—8,15, La Cara de Dios.—10,30, Trianeras.

COMICO.—10,15, La romántica y Concha la lamparilla. NOVEDADES.—6, Los hombres de bien.—7, El nido del principal.—9,15, La madrastra.—10,15, El rey de la banca.—11,45, El color nacional.

MARTIN.—6, Campanero y sacristán.—7,15, Perico de Aranjuez.—10,15, El camino de Santiago.—11,30, Reyes, la Jerezana.

TRIANON PALACE.—Cine y variedades de moda. Debut de la incomparable maquieta Amalia de Isaura. Despedida de Carmelita Sevilla. Gran éxito de Lolita Méndez.—Bulaco, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro: noche, a las nueve y media.—Colosal estreno, Las aventuras de Maciste (primera jornada).—El burro tuvo la culpa (Triangle-Keystone; dos partes).—La pasajera (último día) y otras.

COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE

El día 22 del actual, a las diez, se verificará en el muelle núm. 12 de la estación de Madrid Atocha (p. v., Cerro de la Plata), la subasta de varios lotes, entre los cuales hay vinos, licores, esparto, ferretería, legumbres, papel, drogas, lana, calzado y otros varios.

Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 19, 20 y 21 del corriente, de diez a trece, en el almacén de División de Reclamaciones, situado en dicho muelle, núm. 18.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ANTICATARRAL

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

BANCO DE ESPAÑA

43. Sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de abril próximo, la suma de trescientas ochenta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 27 de junio de 1908, según el pomnener del siguiente cuadro:

Table with 8 columns: SERIES, Bolos ocutaradas, Títulos que representan, Capital Plaz. nominales, Bolos que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se a pagar por intereses, Total intereses y amortización. Rows A through E, and a total row.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de juntas generales del Banco el día 1.º de marzo próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Esta Compañía saca a concurso de venta los materiales viejos que se citan a continuación:

Fleje de hierro, en aros y tiras, 2.400 kilogramos, del almacén de Valladolid.

Chapa delgada de hierro, en tubos de estufa, 2.000 kilogramos, del ídem íd.

Chapa delgada de hierro, en cubos, bidones y otros, 9.400 kilogramos, del ídem íd.

Chapa delgada de hierro, en palas, 1.200 kilogramos, del ídem íd.

Tubos hervidores, de hierro y acero, varios tamaños, torcidos, rotos y abollados, 91.000 kilogramos del almacén de Valladolid y 24.000 del de San Andrés.

Totales: 106.000 kilogramos del almacén de Valladolid, y 24.000 del de San Andrés.

Para tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el día 1.º de marzo próximo, los licitadores depositarán en la Caja Central de la Compañía, situada en la estación del Norte, en Madrid, ó en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona ó Valencia, antes del 20 del corriente mes, la suma de 2.000 pesetas, que quedará ingresada en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación, pasados los quince días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para el concurso se entregarán a los postores, por la Caja Central y Pagadurías mencionadas anteriormente, al propio tiempo que verifiquen el ingreso de las 2.000 pesetas de fianza.

Madrid, 15 de febrero de 1919.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para el concurso se entregarán a los postores, por la Caja Central y Pagadurías mencionadas anteriormente, al propio tiempo que verifiquen el ingreso de las 2.000 pesetas de fianza.

Banco de Castilla

El Consejo de Administración de este Banco, de conformidad con lo prevenido en el artículo 17 de los estatutos, ha acordado que la junta general ordinaria correspondiente al ejercicio de 1918 se celebre en el domicilio social, Infantinas, 31, el jueves 27 del mes actual, a las once y media de la mañana.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar 50 ó más acciones en la Caja de la Sociedad, en su Agencia de Gijón ó en el Banco Hispano-Colonial, de Barcelona, admitiéndose estos depósitos hasta el día 22 del corriente mes de febrero.

Los que no posean individualmente 50 acciones podrán dar su representación a un socio que tenga derecho de asistencia, ó reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 a lo menos, a uno de entre ellos.

Los señores accionistas que tengan ya depositadas sus acciones en este Banco, podrán recoger las tarjetas de entrada hasta las dos de la tarde de dicho día 22 del actual, con sólo presentar sus resguardos de depósito.

Cuatro días antes del señalado para la junta, los señores accionistas podrán recoger ejemplares de la Memoria en la Secretaría de este Banco.

Madrid, 15 de febrero de 1919.—El secretario general, F. Garijo.

AUTOMOVIL

Limousin Landauet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda móvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en 8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclusas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principa.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava.)
Pídanse en todos los hoteles
y restaurantes. CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Álvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.
Fíjense muy especialmente en nuestra
MARCA CONCEDIDA

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(Sevilla)

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entre calle.
S. A. LA VASCONGADA

SOCIEDAD GENERAL
DE
Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.
Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS
DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
19 • MONTERA • 19
Teléfono 517.
(Antes, Alcalá, 6)
MADRID

Nueva Sociedad de Seguros mutuos
CONTRA INCENDIOS
DE CASAS EN MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad participa á los señores socios que la Junta general ordinaria se celebrará el día 23 del actual, á las tres de la tarde, en el salón de actos de la Cámara oficial de la Propiedad urbana, plaza de San Martín, núm. 4. Se ruega la asistencia.
Madrid, 14 de febrero de 1919.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA
QUEBRADURA
RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.
Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.
Nombre
Dirección

Para comprar bien y barato
VISITAD LOS Grandes Almacenes de la Puerta del Sol
SIEMPRE NOVEDADES
en telas magnificas de seda, lanas, paños, terciopelos y demás tejidos para vestidos de NOVIA, ropa blanca, lencería, ropa de cama y de mesa, alfombras, tapices, cortinajes, ropa de niños, ropa de criados y otra infinidad de artículos, todo más elegante y más barato que en ninguna parte.
Precios fijos.-15, PUERTA DEL SOL, 15.-Entrada libre.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas
Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.
Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Transporte de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
En la estación de Atocha, T.º 806.
En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE
Curadas por el
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Deaux-Arts, E.

MUJERES NIÑOS ADULTOS ANCIANOS
tanto para **PRESERVAROS** como para **CURAROS**
de los Constipados, Meles de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, Etc., etc.
Acostumbraos á emplear las **PASTILLAS VALDA**
¡Tenedlas siempre a mano!
Adquiridlas en seguida; pero rehusad sin miramiento ninguno las pastillas que se os ofrezcan al detalle y por algunos céntimos: las tales no son más que imitaciones; teniéndolas no estaréis jamás seguros de poseer
Las Verdaderas PASTILLAS VALDA
como lo estaréis comprándolas
en **CAJAS de 4 Ptas. 1,50**
con el nombre **VALDA** en la tapa.

CARIDAD
solicita de los buenos corazones Josefa Abad, viuda con cinco hijos, que se encuentra sin recursos para poderles dar de comer. Se halla desahuciada del cuarto donde habita en la calle de la Abada, 25, segundo izquierdo.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píntalos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

Finca rústica
Se desea comprar una dehesa de pasos, propia para ganadería. calle de Lista, 32. P. Coche. De tres á cinco.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO
glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

Calzados Americanos
PRINCIPE, 18 y 20
Teléfono 21-01.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, lotas ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA-BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A
DE CADIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.
INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, CADIZ

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PUBLICIDAD ECONOMICA
5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcaoba roble, comedor, sillería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

ALQUILERES
Se alquila entresuelo de Villa Bat (Mira-Concha) en San Sebastián. Precio: 200 pesetas mensuales.

Se arrienda ó vende en Pozuelo de Alarcón, próximo á la estación, grandes terrenos y cuerdas para caballos de lujo, vaquería ó cosa análoga. Razón: Plaza del Progreso, 14, primero derecha.

Particulares. Compra, pagando tasación, alhajas, brillantes, diamantes, objetos finos, relojes, marcos, papelería Monte. Serna, Hortaleza, 9.

Pianos, autopianos, gramófonos, discos, escopetas, armas, muebles, objetos bonitos. Serna, Hortaleza, 9.

Para coleccionar compra abanicos antiguos, telas damascos, encajes, porcelanas, bronces, muebles, tapices, objetos antiguos. Serna, Hortaleza, 9.

Se vende hermosa pareja de perros, macho y hembra, dogo alemán, premiados en Exposición canina. Informar: Blanca de Navarra, 11, vaquería.

Sastreía Riaya. Ventas al contado y plazos de doce meses; grandes existencias pafeta. Hechura y forros traje ó gabán, 45 pesetas. Corredora, 45, principal.

Colar. Ayala con 18 metros de fachada y 400 de superficie á 52 pesetas. J. Barallat, Colón, 1.

Esteras, linóleo, terciopelo. Los gran liquidación por fin guerra. Serra. Telef. 49-65. Fuentes, 5.

Amillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 mdojón. Toquillones, toquillas, pelerinas, abriguitos para niños, bonitos modelos económicos.—Manuel Codes, Atocha, 9.

Moto Harley Davidson side-car, modelo 18. Clavel, 13, Veguillas.

Ocasión. Cajas para caudales, O-marcas inmejorables. Orueta. Núñez de Arce, 7.

Particulares. Compra, pagando tasación, alhajas, brillantes, diamantes, objetos finos, relojes, marcos, papelería Monte. Serna, Hortaleza, 9.

Pianos, autopianos, gramófonos, discos, escopetas, armas, muebles, objetos bonitos. Serna, Hortaleza, 9.

Para coleccionar compra abanicos antiguos, telas damascos, encajes, porcelanas, bronces, muebles, tapices, objetos antiguos. Serna, Hortaleza, 9.

Se vende hermosa pareja de perros, macho y hembra, dogo alemán, premiados en Exposición canina. Informar: Blanca de Navarra, 11, vaquería.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA
Y JARABE
Hémoglobina
Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la cura cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

A LOS CAZADORES
Escopetas garantizadas, marca EL CISNE, desde 100 á 1.200 pesetas. Accesorios para caza.
Ventas al contado y á plazos de 12 y 24 meses.
20 - Bárbara de Braganza - 20

Antracita calefacciones
175 ptas. tonelada. Cok, 160. Leña encina, 78. Partida, 88. Granadillo, 145. Coque, 40 kilos, 3,50. Encina, 8,40. El Tratador (S. A.). Almacenes, Moratines, 15. Teléfono N. 64.

Toda España
conoce y prefiere los discos y Aparatos ODEON, porque sólo esta gran marca ha podido satisfacer los gustos del público inteligente en repertorio, calidad y precios. Solicite usted nuestros catálogos de Discos y Aparatos, las condiciones DE VENTA A PLAZOS, dirigiéndose á

Agencia Odeón, Preciados, 1. MADRID

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLASTOS NOTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición París. J. NOTON, cirujano especialista, MOSTRA, MADRID. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6 pesetas.

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid, Pacifico, 11.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Contorno Teléfono 1.200.

PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente..... 1,20
Id. id. id. id. especial..... 1,20
Un quintal de yeso blanco..... 1,70

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, EXTREMEÑO
TELEFONO 2.931

ASMA
Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC
Tod. Ferm. 2 f. cajita. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris
Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

Fábricas de papel
Planchas ranuradas para depuradores de todos sistemas. Fabricación altamente camerada, especialidad de Recalde y Egalluz. Ingenieros constructores.—Fernández del Campo. BILBAO.

DOCTOR FONS
Médico dentista. Consulta económica. Extracciones sin dolor, una peseta. De siete á ocho tarde. Carmen, 33, principal.

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos
CAMAES vende en Madrid única q. garantiza su dorado inalterable, es la marca FABRICA DORADAS Cabezas, 34.
Empresa Administradora Carmen, 18, primero.

OFERTAS Y DEMANDAS
Carreros con garantía para el trabajo en Madrid, oferta bien sueldo. Razón: Plaza del Progreso, 14, primero derecha.

Corseteras se necesitan en C. Bordadores, 9, fabrica.

Envío pescados frescos todas las clases, antiplaga, valor aproximado. Pedidos: Plaza Arenal, Málaga.

El Detective Internacional y las diligencias particulares reseradas. Barcelona, 2, Madrid.

Señorita mecanógrafa, que se posea la taquigrafía y escriba bien, se necesita. Diríjase al lunes á Permalde y Rios, 25, fabrica de papelería.

Señora de compañía educada con buenas referencias. Travesía de San Lorenzo, 2, piso cuarto.

Usted desea salir hermosa y elegante, distinguida y con su retrato? Sólo la casa Roca-Tetuán, 20, la complacerá.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Antipáral Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Remedio externo infalible contra la parálisis! Si no cura no se cobra. Depósito: Callejón Hospital, 10 triplicado, entresuelo izquierdo.

Tos convulsiva: Su curación la Grandelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

HOSPEDAJES
Hospedes: Gabinetes exteriores, buen trato. Montaña, 19, segundo.

TRASPASOS
Librería. Por no poderse vender, con un año de traspaso, existencia. Abada, 87.